

Но текутъ слезы изъ очей Царскихъ, и не смолкаетъ плачь Русской земли...

Доколѣ, Господи, гнѣваешися на ны?!

Когда щедрая милость Твоя обратится къ русскому народу? Когда свѣтлою радостью озаришь Ты сердце Царевой?..

Припадемъ нынѣ съ мольбою и восплачемъ предъ Господомъ, со-творившимъ насъ, да ниспошлетъ на страждущую Русь Онъ силу Своей помощи свыше и да возвеселитъ ею сердце Благовѣрнаго Царя Русскаго! (Рук. с. наст. 1904. 49).

Н. Пальмовъ.

---

## Рѣчь при открытіи Астраханской воскресной женской школы.

---

«Искренне привѣтствую васъ, собравшіяся ученицы, съ начатіемъ занятій въ сей воскресной женской школѣ.

Воскресная школа! Что это за школа? спрашиваютъ очень и очень многіе. Это не есть что-либо новое; школа воскресная вообще давно существуетъ въ другихъ странахъ, существовала прежде и у насъ, на Руси. Въ началѣ 60 годовъ, особенно послѣ крестьянской реформы, у насъ сильно развилась воскресная школа. Въ то время воскресныя школы возникали массами, сначала въ столицахъ, затѣмъ и въ другихъ городахъ и мѣстахъ. Въ воскресныя школы тогда устремились всѣ: лица съ образованіемъ, чтобы устроить ихъ и учить, а простые — неграмотные и грамотные люди, мужчины и женщины всѣхъ возрастовъ и положеній, чтобы послушать и поучиться разуму и добру. То было время чрезвычайнаго увлеченія воскресными школами, которое скоро ослабѣло, главнымъ образомъ потому, что для школъ не имѣлось авторитетныхъ, положительныхъ и единообразныхъ началъ.

Въ частности, такъ было и у насъ въ Астрахани, когда воскресная школа существовала до 1892 года, до закрытія ея. Въ началѣ 1897 года была вторично открыта воскресная школа здѣсь, въ Астрахани, но на этотъ разъ «церковно-приходскою женской воскресной школою». Съ этого времени, съ 19 января 1897 года, снова возникла наша воскресная школа, оныть возяется у насъ, въ городѣ, свѣ-

тильникъ, совершенно было угасшій,—но уже на новыхъ твердыхъ и устойчивыхъ началахъ.

Ныпѣ державною волею въ Востѣ почившаго Благочестивѣйшаго Императора Александра III, кромѣ гражданской школы, начальное образование поручено еще духовенству, или точнѣе св. церкви, и снова на Руси православной воскресъ древній типъ школы, школа церковно-приходская, бывшая въ старину единственною и сослужившая великую службу дорогому нашему Отечеству. Воскресшая церковно-приходская школа, работая подъ благодатнымъ воздѣйствіемъ св. православной церкви, съ большою ревностію старается научить всѣхъ входящихъ сюда—въ школу и желающихъ послушать и поучиться разуму и добру—научить тому, что требуется программой одноклассной школы, на православныхъ христіанскихъ началахъ нашей вѣры и нравственности, въ духѣ церковности. Наша школа открыта только по воскреснымъ днямъ, въ опредѣленные часы (съ 11 до 2), когда желающіе, освободившись отъ будничныхъ заботъ, свободно могутъ посвятить себя духовнымъ занятіямъ, сроднымъ празднику. Она приглашаетъ къ себѣ обывателей города, исключительно женскаго пола, безъ различія ранговъ и положеній, съ единственнымъ условіемъ—отъ однихъ поучиться, а другихъ поучить всему истинно доброму. По Закону Божию мы будемъ бесѣдовать въ воскресной школѣ о Богѣ, мірѣ, и человѣкѣ, о Спасителѣ и св. церкви, о Царѣ и вѣрнокоданныхъ и ихъ отношеніяхъ; въ составъ уроковъ по Закону Божию вождетъ объясненіе молитвъ, заповѣдей, символа вѣры и рассказы священно-историческихъ событій изъ ветхаго и новаго завѣта. Другія преподавательницы будутъ поучать васъ, какъ толково и разумно читать, правильно писать, умѣло считать и рѣшать несложныя задачи. Есть учитель и по пѣнію. Итакъ, идите сюда—въ школу всѣ дѣвы и женщины, желающія научиться закону и страху Божию. Для всѣхъ, старыхъ и юницъ, открыты здѣсь двери, васъ встрѣтятъ здѣсь съ искреннею радостью и любовью, для васъ все устроено, все здѣсь приготовлено, чтобы просвѣтить вашъ умъ Закономъ Божиимъ и полезными знаніями, чтобы въ сердцахъ вашихъ возжечь свѣтъ вѣры и насадить благочестіе. Дорожите же, добрыя ученицы, этимъ благомъ, исправно посѣщайте занятія въ школѣ, прилежно внимайте и укореняйте въ себѣ преподаваемыя вамъ ученія, слѣдуйте имъ и пользуйтесь въ своей жизни

ими. Съ возрастомъ тѣлеснымъ, вы, дѣвы, возрастайте и въ нравственномъ совершенствованіи духа, ума и сердца, украшайте себя добрыми качествами и дѣйствіями, располагайте свою жизнь, согласно волѣ Божіей и руководству православной церкви. Итакъ отсюда усматривайте, что воскресная школа есть плодъ чистой, евангельской любви и благотворенія къ меньшей братіи.

Вы, дѣяти на нивѣ Божіей, сохраняйте всегда ту любовь и ту ревность къ религіозно-нравственному возвышенію сихъ малыхъ, которыя теперь одушевляютъ васъ; пусть и послѣдующія труженицы по воскресной школѣ поступаютъ согласно вашему усердію!

Заключая свою рѣчь словами древняго мудреца, сына Сирахова, который, обращаясь къ дѣтямъ, между прочимъ сказалъ: послушайте меня, благочестивыя дѣти: растите, какъ роза при потокѣ, цвѣтите, какъ лилія (Сирах. 39, 15—18). Амплъ.

*Свящ. Іоаннъ Орловъ.*

---

### Освященіе новаго храма въ слободѣ Рахинѣ, Царевскаго уѣзда.

---

11-е ноября сего года было великимъ праздникомъ для прихожанъ Введенской церкви слободы Рахинки. Въ этотъ день состоялось освященіе величественнаго новаго каменнаго храма во имя Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, столь давно и съ нетерпѣніемъ ожидаемое. Храмъ по истинѣ можно назвать величественнымъ, однимъ изъ лучшихъ храмовъ, не только сельскихъ, но и городскихъ. Въ нѣсколькихъ саженихъ на западъ отъ новоосвященнаго остался старый, первоначальный храмъ. Этотъ старый храмъ, каменный того же имени былъ построенъ издивеніемъ прихожанъ и освященъ въ 1818 г., и до сего знаменательнаго дня былъ для прихожанъ мѣстомъ, гдѣ они находили себѣ отраду въ скорбяхъ и все то, что жаждетъ душа христіанина. Но онъ могъ вмѣщать въ себѣ не болѣе 450 человекъ, а потому у прихожанъ давно явилась мысль и желаніе его расширить. 27 апрѣля 1858 года на сельскомъ сходѣ былъ составленъ приговоръ на исходатайствованіе разрѣшенія на его расширеніе. Потребную на это сумму рѣшено было пріобрѣсти сборомъ за выпасъ крупнаго и мелкаго скота. Но губернской архитекторъ этотъ проектъ нашелъ не-